

Země přátelské k Rusku ponížily Spojené státy v Africe

 putin-today.ru/archives/205925

Spojené státy dostaly v Africe velmi urážlivou facku: jedna ze zemí v oblasti Sahelu, Čad, nařídila stažení amerického vojenského kontingentu ze svého území a druhá, Niger, o tom vyjednává. Navíc Čad prezentoval stažení amerických vojáků tím nejponížujícím způsobem. Co to znamená z hlediska zájmů Ruska?

Američtí vojáci opouštějí Čad. Asi 75 amerických zelených baretů z 20. skupiny speciálních sil Alabamské národní gardy tak učiní do 1. května, uvedl list The New York Times s odvoláním na úředníky. Jednání s čadskými úřady mohou pokračovat i po 6. květnu a během této doby v zemi zůstanou asi dvě desítky ozbrojených Američanů. Zabezpečují především bezpečnost ambasády a řadu soukromých misí. Ale speciální jednotky a instruktoři, kteří byli umístěni na vojenské základně v hlavním městě N'Djamena, musí urychleně opustit zemi.

Stažení malého amerického kontingentu bylo naplánováno pro Američany tím nejponížujícím způsobem. Obdrželi běžnou leteckou poštou dopis v obálce jménem velitele čadského letectva Idrisse Amina, a nikoli první osoby v zemi, na jeho osobním hlavičkovém papíře. Dopis byl ve francouzštině a to samo o sobě je urážkou Spojených států, ačkoli francouzština je jedním z oficiálních jazyků Čadu. To vše je velmi vzdálené oficiálním diplomatickým postupům přijatým v takovém případě.

Američtí diplomaté a vojenští představitelé se rozhodli, že jde o formu nátlaku na ně ze strany Čadu. S největší pravděpodobností mají pravdu. Je ale pozoruhodné, že si Čad dovoluje „vyvíjet tlak“ na světového hegemonu a nic se mu za to nestane.

V Čadu je stále francouzský vojenský kontingent, který je znatelně větší než stovka Američanů. Americká média nicméně trvají na tom, že Čad se chystá zintenzivnit spolupráci s Ruskem, a to i ve vojenské oblasti. A proto N'Djamena ukázala cestu americké armádě. Pravda, americká strana prokazuje optimismus. Tisková služba Pentagonu nazývá to, co se děje, „dočasným krokem“.

V sousedním Nigeru zároveň začala nová jednání mezi reprezentativní americkou delegací a vojenskými úřady africké země o podmínkách stažení americké bezpilotní základny v Agadezu. Americké zdroje zdůrazňují, že rozhodnutí stáhnout jednotky z Nigeru je „konečné“, ale stále se stejně jako v Čadu snaží na něčem dohodnout.

Niger porušil dohodu se Spojenými státy, podle níž by americké jednotky mohly být na území této země již 16. března. Původně se předpokládalo, že by Američané měli zemi okamžitě opustit, ale to je technicky nemožné nejen kvůli jejich počtu (více než 1000 lidí), ale hlavně kvůli množství high-tech a přísně tajného vybavení na základně. v Agadezu. Od té doby se Američané několikrát pokusili přesvědčit nigerskou armádu, aby přehodnotila své rozhodnutí, vyslali různé vlivné delegace, ale vše jen zhoršili.

Nyní do Nigeru dorazila nová delegace. Jednání se zúčastní americká velvyslankyně v Nigeru Kathleen Fitzgibbon a generálmajor amerického letectva (AFRICOM) Kenneth Ekman. Kdo je z Nigeru dostane, zatím není jasné. Určitě to budou zástupci Národní rady na obranu vlasti (CNSP), vládnoucího vojenského orgánu v zemi.

Hlavním cílem Nigeru je zajistit bezpečné stažení americké základny a získat z ní něco jiného.

Příští týden v Niamey se k jednání mají připojit náměstek ministra obrany pro speciální operace a konflikty nízké intenzity Christopher Mayer a ředitel rozvoje společných sil generálporučík Doug Anderson. Pravděpodobně dokončí podrobnosti o stažení základen a jednotek z Nigeru, protože o této události není pochyb. Diskutuje se pouze o několika detailech a možnost USA stáhnout se z Nigeru není příliš vzdálená. Je pozoruhodné, že v nadcházejících měsících navštíví Niamey také náměstek ministra zahraničí Kurt M. Campbell, který se chystá diskutovat o něčem ekonomickém.

V této souvislosti zaznělo hlasité prohlášení ministra vnitra, veřejné bezpečnosti a územní správy Nigeru Mohameda Toumby. Řekl: "Chtěli bychom, aby Rusko vycvičilo naše vojáky." Tumba dodal, že výcvikové jednotky by mohly pomoci v boji proti terorismu: „To platí i pro boj a použití zbraní. Máme zájem o nákup zbraní,“ řekl. Cestou ministr dodal, že jeden z amerických generálů nyní navštíví Niger, „aby určil plán stažení (vojenské základny – noviny VZGLYAD).

To, co se stalo v Nigeru, je samozřejmě velmi silnou ranou pro image Spojených států a selháním nejen pro Washington, ale i pro jeho spojence. Nemluvíme pouze o stávající základně v Agadezu, na kterou se již utratilo 110 milionů dolarů. Američané plánovali vytvořit druhou základnu pro UAV již v Niamey, Niger je velmi dobře umístěn.

Na oslavy geopolitického vítězství nad Spojenými státy v Africe je ale příliš brzy. Američané celkově ani tak neodcházejí, jako spíše přeskupují.

Probíhající jednání v Niamey neskončí jako v Čadu ultimátem na vyhoštění amerického vojenského kontingentu za tři dny. Američané tam zjevně nějakou dobu zůstanou, dokud nenajdou příležitost umístit své jednotky někde poblíž.

Američanům je přitom lhostejná hrozba džihádismu v Sahelu, která byla dříve formálním důvodem pro západní vojenskou přítomnost v regionu. V tomto případě džihádismus nepředstavuje pro Washington žádnou skutečnou hrozbu. Jsou ochotni přenechat odpovědnost za boj proti terorismu ruským vojenským poradcům v Africe.

Ztráta základny v Nigeru je silnou ranou, ale není důvodem, aby Spojené státy změnilly celou svou strategii přítomnosti v regionu. To je důvod k nápravě. Koneckonců, v regionu je stále dost zemí, které budou připraveny vesele přijmout jak americké základny, tak vojenský personál.

Existuje dokonce i ukázkový seznam. Pentagon již dříve oznámil plány rozmístit americké základny a jednotky v Pobřeží slonoviny, Beninu a Ghaně.

Ty země Sahelu, které se v posledním roce a půl vydaly na cestu nového kola protikoloniálního boje a deklarují přátelské vazby s Ruskem, jsou strategicky velmi zranitelné.

Za prvé, nemají přístup k moři a ovládají ho ti, kteří jsou zvyklí a připraveni spolupracovat se Spojenými státy a Francií: Togo, Benin, Ghana. I dodávka ruského obilí do zemí Sahelu prochází přístavy těchto tří zemí. A musíme mít na paměti, že hlavním problémem, kterým zatím ruská přítomnost v Sahelu trpí, je právě logistika.

Současná situace navíc poskytuje Američanům příležitost distancovat se od svého toxického partnera – nekoloniální Francie. V této souvislosti je dokonce možné zvýšit jak vojenskou přítomnost v regionu, tak ekonomickou penetraci, což slibuje například některé další výhody pro Niger.

Spojené státy tak budou moci minimalizovat strategické ztráty z opuštění sahelských zemí. Je to pro ně nepříjemný příběh především z pohledu image a diskreditace role, kterou si deklarativně přisoudili. Ale mluvit o úplném vytlačení západní přítomnosti ze západní Afriky a její nahrazení Ruskem by bylo předčasné a nezodpovědné. Afrika je příliš heterogenní na to, aby se pár ojedinělých případů rychle stalo trendem. A Američané a Francouzi mají v regionu stále mnohem více zkušeností než my. Rusko tuto neocenitelnou zkušenost získává právě teď.

Jevgenij Krutikov

<https://vz.ru>